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У статті розглядаються питання нелегальної міграції у міжнародному студентському 
обміні як форми злочинної діяльності. Досліджуються причини, механізми реалізації та 
наслідки нелегальної міграції. Встановлено, що проблему незаконної міграції у міжнарод-
ному студентському обміні складають два взаємозалежних процеси – нелегальний та кри-
мінальний.
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В статье рассматриваются вопросы нелегальной миграции в международном студенче-
ском обмене как формы преступной деятельности. Исследуются причины, механизмы реа-
лизации и последствия нелегальной миграции. Установлено, что проблему незаконной 
миграции в международном студенческом обмене составляют два взаимосвязанных про-
цесса – нелегальный и уголовный.
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The article deals with illegal immigration in an international student exchange, as a form of 
criminal activity. Investigates the causes, mechanisms of implementation and consequences of il-
legal migration. Found that the problem of illegal migration in international student exchange are 
two interrelated processes – the illegal and criminal.
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Протягом всієї незалежності нашої 
держави міграційні процеси, в т. ч. й не-
легальні у освітній галузі, завжди мали 
місце. Особливого загострення вказана 
проблема набула у новому тисячолітті. 
Визначення поняття й сутності нелегаль-
ної міграції надасть можливість зрозумі-
ти причини, механізми реалізації та на-
слідків цього явища. Таким чином, це 
стане теоретичним підґрунтям для роз-
робки методів та форм її виявлення та 
попередження. 

Проблемними питаннями нелегаль-
ної міграції займалися такі фахівці, як 
М. Л. Грібов, В. І. Олефір, М. А. Пого-
рецький, І. В. Слюсарчук, Б. Л. Розвадов-

ський, Ю. С. Шемшученко, О. І. Харабе-
рюш, В. П. Ярковський та ін. Водночас 
питання нелегальної міграції у міжна-
родному студентському обміні як форми 
злочинної діяльності комплексно дослі-
джено не було.

Отже, метою статті є дослідження 
окремих проблемних питань нелегальної 
міграції у міжнародному студентському 
обміні як форми злочинної діяльності.

Проблема транснаціональної міграції 
в умовах сучасних глобалізаційних ви-
кликів є надзвичайно складною та бага-
тогранною. Наша країна в силу свого 
геополітичного положення знаходиться 
в центрі міграційного руху. 
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Аналіз міграційних процесів в Укра-
їні, що мали місце протягом останнього 
часу під впливом загальнополітичних, 
соціально-економічних перетворень,  
в тому числі у сфері виїзду з країни, в’їзду 
в країну і транзитного проїзду через її 
території, свідчать про періодичне заго-
стрення проблеми нелегальної міграції  
в Україні. Сусідство з європейськими 
країнами та недосконалість міграційного 
законодавства роблять Україну приваб-
ливою як транзитний пункт для нелега-
лів. Дієве проведення заходів з поперед-
ження проявів, пов’язаних з нелегальною 
міграцією, ускладнюється й тим, що зна-
чна кількість іноземців потрапляє в нашу 
країну на законних підставах і тільки 
через деякий час переходить на нелегаль-
не становище. Прикладом цього є один 
із каналів нелегальної міграції в країни 
ЄС – міжнародний студентський обмін.

Зрозуміло, що розв’язання вказаної 
проблеми неможливе без чіткого визна-
чення понятійно-категоріального апара-
ту, адже правильне розуміння, що від-
бувається в навколишній дійсності, со-
ціальній сфері залежить від ступеня 
пізнання речей і явищ, визначення їхньо-
го місця та ролі в житті суспільства. За-
гальна метода вирішення проблеми ви-
кладена у дослідженні Ю. І. Римаренка, 
який запропонував так звану «піраміду 
концептів» щодо міжнародної міграції 
[1, с. 82]. Вказаний підхід передбачає по-
етапний розгляд понять: від широкого до 
вужчого. Таким чином, існує потреба 
окреслити т. зв. ступені піраміди: мігра-
ція → нелегальна міграція → нелегальна 
міграція в студентському обміні.

Термін «міграція» у перекладі з ла-
тинської мови означає переміщення, пе-
реселення. Як особливий суспільний 
процес міграція населення стала пред-
метом дослідження багатьох наук, що 
свідчить про актуальність та важливість 
цього явища. Історія, політологія, кримі-
налістика, демографія, соціологія, філо-
софія, право дають власне розуміння по-
няття «міграція», тому що мають на меті 
дослідити різні аспекти проблеми. Демо-

графічний енциклопедичний словник 
вказує, що: «Міграція населення – пере-
міщення людей (мігрантів) через кордо-
ни тих чи інших адміністративно-тери-
торіальних одиниць зі зміною місця про-
живання назавжди або на більш-менш 
тривалий час» [2, с. 251]. Юридична ен-
циклопедія подає таке визначення: «Мі-
грація – переселення, переміщення на-
селення: всередині країни – внутрішня,  
з однієї країни до іншої – зовнішня мі-
грація населення» [3, с. 318]. Потрібно 
зазначити, що правознавча природа мі-
грації, перш за все, пов’язана з її норма-
тивним урегулюванням: у результаті спе-
ціально-юридичного підходу визнача-
ються параметри державного впливу на 
міграційні процеси, правовий статус 
мігрантів, їхня взаємодія зі структурами, 
що здійснюють державне управління. 
Порушення встановлених правил, які 
регулюють міграційні процеси, ставить 
певну частину цих процесів поза межами 
закону. Саме ці процеси слід визнати не-
законною міграцією у широкому розу-
мінні.

Дослідники по-різному класифіку-
ють міграцію, що зумовлено тим, що бе-
руться певні аспекти та різні критерії для 
узагальнень. Так, А. Ічдуйгу подає таку 
класифікацію міжнародної міграції: 
а) постійні переселенці; б) тимчасові ро-
бітники-контрактники; в) тимчасові пра-
цівники-професіонали; г) нелегальні 
працівники; ґ) особи, що шукають при-
тулку; д) біженці; е) транзитні мігранти 
[4, с. 133]. Енциклопедична література не 
відображає всього спектру проблеми та 
найчастіше називає такі види міграції: 
внутрішня та зовнішня, організована та 
неорганізована, добровільна й примусо-
ва, зворотна й незворотна тощо [5, 
с. 251]. В свою чергу, Організація Об’єд-
наних Націй пропонує власну класифі-
кацію міжнародної міграції та виділяє 
такі основні її види: 1) іноземці, які при-
їжджають у країну з метою здобути осві-
ту; 2) іноземці, які приїжджають на ро-
боту; 3) мігранти, які переселяються  
з метою возз’єднання сім’ї або створення 
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нової; 4) мігранти, які переїжджають на 
постійне місце проживання; 5) іноземці, 
яких допускають у країну з гуманітарних 
міркувань (біженці, особи, що шукають 
притулку, тощо) [6, с. 38]. 

Детальна класифікація проблеми 
ускладнюється тим, що майже завжди 
різні види міграцій змішуються: пересе-
лення може бути викликане цілим комп-
лексом причин та мати декілька цілей. 
Залишити власну країну людей змушу-
ють різні причини, основними з яких є: 
етнічні утиски, порушення цивільних та 
політичних прав громадянина, збройні 
конфлікти, загострення криміногенного 
становища, погіршення економічного 
добробуту населення, бажання переїхати 
на історичну Батьківщину тощо. 

Враховуючи вищевикладене, на осно-
ві аналізу наукової літератури можна 
дати таке визначення поняття: міграція – 
це перетин адміністративного кордону 
(добровільний чи примусовий), просто-
ровий рух осіб (чи груп осіб) від місця 
(країни) виїзду до місця (країни) в’їзду за 
наявності (або без неї) законних підстав 
на певний період часу (або назавжди), що 
може тягти за собою зміну постійного 
місця проживання.

Проблема міграції стала невід’ємним 
атрибутом сьогоднішнього суспільства. 
Широкомасштабна міграція людей, особ-
ливо нерегульована, нелегальна, може 
викликати серйозні проблеми в країні, 
яка їх приймає, з такими негативними 
наслідками, як зростання злочинності, 
інфекційних захворювань, етнічна на-
пруженість та соціальні конфлікти [7, 
с. 660].

Наша держава залучена до світових 
міграційних процесів: із зон воєнних 
конфліктів і громадянських війн в нашу 
країну прибувають біженці й особи, які 
шукають притулку. Територією України 
також пролягають шляхи нелегальних 
мігрантів, які прямують до Західної Єв-
ропи. Значна кількість переселенців «осі-
дає» в нашій країні. Поступово форму-
ються етнічні діаспори, які ніколи не 

були характерними для нашої держави. 
Нелегальна міграція та наявність біжен-
ців становить реальну загрозу національ-
ній та міжнародній безпеці, а тому по-
требує ефективного регулювання з боку 
держави, зокрема правового. Детальне 
вивчення сутності нелегальної міграції 
сприятиме чіткому розумінню причин, 
механізмів реалізації та наслідків цього 
явища, а отже, стане теоретичним під-
ґрунтям для розробки методів протидії. 
На даний час термін «нелегальна мігра-
ція» активно використовують у норма-
тивних джерелах та наукових досліджен-
нях, проте чіткого визначення цього 
явища не існує.

Нелегальна міграція є складовою час-
тиною загальної категорії міграції, її різ-
новидом. Більшість дослідників виділя-
ють лише дві форми: легальну (офіційну, 
законну) та нелегальну (незаконну) [8, 
с. 105; 9, с. 52]. А. Романюк говорить про 
офіційну та нелегальну форми міграції: 
офіційна – коли людина змінює місце 
свого постійного проживання, включа-
ючи і переїзд на постійне проживання за 
кордон, на підставі офіційного дозволу 
сторони, яка приймає; нелегальна мігра-
ція – коли такого дозволу немає [9, с. 22]. 
С. Фальченко пропонує визначити неза-
конну міграцію як масове негативне со-
ціальне явище, яке полягає у переміщен-
ні фізичної особи з країни, громадяни-
ном якої вона є, або з країни свого 
постійного проживання до іншої держа-
ви з порушенням міграційного законо-
давства останньої [10, с. 45].

У науковій літературі зустрічається 
поділ на нелегальну та напівлегальну мі-
грацію, передбачає в’їзд до країни на за-
конних підставах, а подальше перебуван-
ня в ній вже нелегальне. Зазначене є 
основою поділу нелегальної міграції на 
підвиди за критерієм часу виникнення:  
з моменту порушення правил в’їзду на 
територію держави та виїзду з неї; з мо-
менту порушення правил перебування на 
території держави. За метою пункту при-
значення нелегальна міграція поділяєть-
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ся на: міграцію з метою транзиту; мігра-
цію з метою постійного проживання; 
міграцію з метою постійного притулку.

Дослідниками прийнято виділяти 
шість видів нелегальної міграції: зовніш-
ня, постійна, сезонна, еміграційна, ім- 
міграційна та транзитна [11, с. 192]. Про-
понуємо детальніше зупинитися на тран-
зитній міграції – проїзді громадян тре-
тьої країни через територію нашої дер-
жави. 

Транзитні мігранти поділяються на 
легальних та нелегальних. Саме нелегаль-
ні транзитні мігранти є постійною проб-
лемою, що викликає занепокоєння. Се-
ред іншого, наявні дані наочно свідчать 
про продовження використання каналів 
нелегального переміщення мігрантів че-
рез Україну екстремістськими організа-
ціями. Водночас сучасний етап характе-
ризується поступовою переорієнтацією 
України з країни транзиту на країну на-
копичування. Серед причин вибору 
транзитними нелегальними мігрантами 
шляху до Західної Європи через Україну, 
крім відсутності повноцінної системи 
імміграційного контролю, можливості 
отримання статусу біженця, є також по-
рівняно невисока вартість життя та мож-
ливість неофіційного підробітку, переду-
сім у підприємствах своїх співвітчизни-
ків, які постійно проживають в нашій 
державі. 

Освіта як привід для отримання фор-
мальної підстави для в’їзду в Україну ви-
користовується переправниками нелега-
лів фактично протягом всього часу її 
незалежності. Ситуація на ринку надання 
освітніх послуг іноземним громадянам 
свідчить про стійку тенденцію до зрос-
тання кількості іноземців, які отримують 
освіту в українських навчальних закла-
дах, особливо це стосується заочної фор-
ми навчання. Однак сьогодні в міжна-
родному студентського обміні продо-
вжує залишатись ряд проблем, зокрема 
переміщення в країни ЄС нелегалів. Ана-
ліз кількості оформлених навчальними 
закладами запрошень із кількістю іно-
земців, які фактично прибули на навчан-

ня, дозволяє стверджувати, що значна 
частина іноземців, які в’їжджають 
в Україну під приводом навчання, до 
освітніх установ не прибувають або про-
тягом короткого часу залишають їх.

Взагалі освітня міграція представляє 
собою переважно тимчасове переселен-
ня, що триває від кількох місяців до кіль-
кох років та має на меті навчання за ме- 
жами адміністративно-територіальної 
одиниці постійного проживання. Основ-
ною рушійною силою процесу інтеграції 
України до освітнього простору є залу-
чення іноземних громадян до навчання 
у вищих навчальних закладах нашої дер-
жави. 

За даними Українського державного 
центру міжнародної освіти Міністерства 
освіти і науки України, в українських ви-
щих навчальних закладах здобувають 
освіту більше 50 тис. іноземних студентів 
з понад 140 країн світу. Найбільшими 
центрами з підготовки іноземних студен-
тів є Київ, Харків, Одеса і  Дніпропе-
тровськ, а найбільшою популярністю 
в  іноземців користуються будівельні, 
інженерні спеціальності, а також меди-
цина, фінанси, юриспруденція та еконо-
міка.

Вищі навчальні заклади України за-
цікавлені у наданні освітніх послуг сту-
дентам з інших країн. По-перше, це еко-
номічно вигідно для вузу: вартість на-
вчання оцінюється від 1,2 до 4,5 тис. 
доларів США за рік. Зокрема, надання 
освітніх послуг іноземцям на умовах 
оплати за навчання дозволяє навчальним 
закладам щороку отримувати понад 
60 млн доларів США та забезпечити міс-
цем роботи понад 4 тис. українських ви-
кладачів. Водночас залучення іноземних 
студентів додає престижу навчальному 
закладу та Україні.

Потрібно зазначити, що міграційні 
процеси з використанням каналу між-
народного студентського обміну продов-
жують залишатись актуальним проблем-
ним питанням. Бажання керівництва 
освітніх установ збільшити власні при-
бутки штовхає керівництво відповідних 
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деканатів на набір студентів з країн – по-
тенційних постачальників нелегальних 
мігрантів: Пакистану, Афганістану, Бан-
гладеш, Шрі-Ланки, Сомалі, Єгипту 
тощо. Вказане використовується органі-
заторами каналів нелегальної міграції 
для переправлення осіб, які прибули по 
студентському каналу в нашу державу, до 
країн ЄС, що завдає шкоди міжнародно-
му іміджу України. 

Результати узагальнення інформації 
щодо підбору, в’їзду іноземців, їх зник-
нення з вузів та затримання при спробах 
незаконного перетинання кордону Укра-
їни вказують на те, що «студентський» 
канал в’їзду широко використовується 
для переправлення громадян «проблем-
них» країн до Західної Європи.

Зважаючи на вказане, потрібно 
окреслити поняття нелегальної міграції 
у студентському обміні. Порушення пра-
вового режиму в’їзду, перебування, ви-
їзду за межі України та інших норм мі-
граційного законодавства вже є проява-
ми нелегальної міграції. Таким чином, 
нелегал – це особа, в якої відсутні закон-
ні підстави для перебування на території 
конкретної держави, що може бути зу-
мовлене незаконним перетинанням дер-
жавного кордону або їх втратою вже під 
час перебування на її території. що сто-
сується прояву вказаного протиправного 
явища у міжнародному освітньому об-
міні, нелегальним мігрантом у даному 
випадку є особа, яка використала запро-
шення на навчання у вітчизняних освіт-
ніх установах для в’їзду в Україну, пере-
йшла на нелегальне становище після по-
трапляння на її територію, планує чи 
спробувала незаконним шляхом перет-
нути державний кордон. 

Потрібно відмітити, що достатньо 
значна кількість виданих освітніми уста-
новами запрошень на навчання для іно-
земців та осіб без громадянства залиша-
ється не реалізованими за цільовим при-
значенням, що сприяє їх використанню 
для легального в’їзду в Україну потенцій-
них нелегальних мігрантів.

Так, результати проведеного опиту-
вання 78 % представників уповноваже-
них, контролюючих та правоохоронних 
органів дають підстави для висновку, що 
багато іноземних студентів, котрі отри-
мали легальні запрошення для навчання 
у вищих навчальних закладах нашої дер-
жави, використовують Україну як тран-
зитний пункт для міграції до Західної 
Європи або займаються нелегальною 
трудовою діяльністю (на ринках, вироб-
ничих підприємствах тощо). Дуже часто 
студент, що пройшов весь курс навчання, 
не поспішає покидати країну та перехо-
дить на нелегальне становище. 

На нашу думку, проблему «незакон-
ної міграції у міжнародному студент-
ському обміні» складають два взаємоза-
лежних процеси – нелегальний та кримі-
нальний її види. На даний час, потоки 
мігрантів, які з метою реалізації власних 
протиправних намірів планують вико-
ристати освітню галузь України, включа-
ючи і ту категорію з них, які споконвічно 
мають незаконний статус, викликані пе-
реважно особливостями економічного 
розвитку, що у тому числі розширюють 
можливості кримінального бізнесу. Кри-
мінальна міграція у міжнародному сту-
дентському обміні України розглядаєть-
ся як різновид міжнародної добровільної 
міграції з використанням запрошень на 
навчання в освітніх установах, обумов-
леної факторами кримінального харак-
теру, і визначається як сукупність пере-
міщень громадян однієї держави, що 
поселяються постійно чи на тривалий 
час на території нашої держави з метою 
здійснення злочинної діяльності, а також 
безпосередньо сама ця діяльність та її 
наслідки. Таким чином, кримінальний 
іммігрант у міжнародному студентсько-
му обміні – це особа, яка використала 
освітню галузь нашої держави для посе-
лення на її території зі зміною постійно-
го місця проживання назавжди чи на 
тривалий термін з метою здійснення тієї 
чи іншої протиправної діяльності.

Сьогодні «студенти-мігранти» зали-
шаються однією із найбільш поширених 
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категорій осіб, які проникають в Україну 
для подальшого транзиту. З цією метою 
потенційні нелегальні мігранти викорис-
товують послуги фірм, які в  країнах 
оформлення візових документів оформ-
ляють в’їзд всім, хто декларує, що бажає 
стати студентами. 

Фактично, на даний час відсутній 
механізм здійснення перевірки діяль-
ності вищевказаних підприємств-посе-
редників, в т. ч. відсутня будь-яка їх від-
повідальність згідно з чинним законо-
давством. Потрібно відмітити, що 
практичні працівники правоохоронних 
органів та освітяни неодноразово вка-
зували не необхідність ліцензування 
вказаної діяльності, що зумовило б під-
вищення відповідальності з боку посе-
редницьких структур при підборі на на-
вчання кандидатів. Водночас відсутній 
дієвий механізм відповідальності з боку 
працівників освітніх установ за систе-

матичне сприяння протиправному ви-
користанню іноземцями міжнародного 
студентського обміну для незаконної 
міграції в країни Західної Європи чи 
нелегального осідання в нашій країні 
(відсутність контролю за в’їздом та міс-
цем перебування іноземців, масова не-
дбала видача запрошень на навчання, 
що призводить до низького відсотку їх 
реалізації, тощо).

Зважаючи на вищевикладене, роз-
робка комплексної програми з протидії 
нелегальній та кримінальній міграції  
у міжнародному студентському обміні 
України як загрозі національній безпеці, 
у тому числі й відпрацювання механізму 
її попередження, сприятиме поліпшенню 
міжнародного іміджу та авторитету на-
шої країни, що є пріоритетним завдан-
ням керівництва держави, науковців 
і практиків, враховуючи її євроінтегра-
ційні спрямування.
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